

# “有事好商量，众人的事情由众人商量”

## ——习近平推动人民民主的故事

人民民主是社会主义的生命。  
“中国共产党领导人民实行人民民主，就是保证和支持人民当家作主。”2014年9月21日，在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上，习近平总书记道出人民民主的核心要义。

时间的指针，拨回到2006年。  
时任浙江省委书记的习近平同志在《浙江日报》“之江新语”栏目发表文章，探索解决人民内部矛盾的民主方法，提出要畅通民意表达渠道，引导群众以理性、合法的方式表达诉求。

始终为了人民，始终依靠人民。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全。

**保障人民权益——“民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民要解决的问题的”**

“总书记对我们提出的问题非常关心。直到现在，心里还是暖洋洋的。”

回想起去年参加的基层代表座谈会，湖南衡阳市常宁市塔山瑶族乡中心小学副校长盘玫仁依然难抑心中的激动。

2020年9月17日，习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会，当面听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。会上，这位从教28年的瑶族乡村教师向总书记汇报了当前山区教育面临的一些困难，尤其是师资力量不足、存在结构性缺编、好老师留不住等问题。

习近平总书记回应：“你反映的问题很实际。”

“昨天我去看了汝城县文明瑶族乡第一小学，学校里有教学楼、宿舍和食堂，营养午餐是免费的，孩子们很开朗，说明改革开放以来，我们基本解决了义务教育普及化的问题，但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题，要好好研究。”习近平总书记直击问题的实质。

“总书记的关心关怀，我特别感动。我愿立足三尺讲台，让更多山村学生走出大山，编织更精彩的人生。”盘玫仁说。

“聚焦突出问题和明显短板，回应人民群众诉求和期盼”。在党的十九届五中全会上就“十四五”规划建议起草的有关情况向全会作说明时，习近平总书记这样强调。

2020年8月16日至29日，“十四五”规划编制工作开展网上征求意见。人民群众踊跃参与，短短两周时间，累计收到超过101.8万条建言。对此，习近平总书记专门作出重要指示，要求“有关部门要及时梳理分析、认真吸收”。

基层百姓的所期所盼，直通中南海。

多年来，习近平同志不断探索创新听取民意的方式方法，畅通基层民主“最后一公里”。

1991年，为了改变机关对群众上访应接不暇、久拖不决、积压过多的问题，时任福州市委书记习近平倡导开展了市、县、区联合接访活动。在他的带领下，市领导和各职能部门主动到基层“下访”，为群众排忧解难。

1994年，听到有群众反映找职能部门办事存在找人难、打电话难的问题，习近平立即交代市委办、市政府办负责人，马上把包括市委的、市直机关单位的电话全部登报公开。不久后，所有电话号码就公布在《福州晚报》上。他要求设立值班室接听电话，还

培训大家怎么接电话、怎么倾听群众心声，受到群众广泛好评。

因为牵挂，所以用心。在发扬民主的实践中，习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，推动解决群众关心的实际问题。

浙江省湖州市安吉县县政府旁边的一栋两层小楼前，“安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心”一行字尤为醒目。

2020年3月，习近平总书记在浙江考察时来到这里，了解群众矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决模式运行情况。

“基层是社会和谐稳定的基础。”习近平总书记强调，要完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，把党员、干部下访和群众上访结合起来，把群众矛盾纠纷调处化解工作规范起来，让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”，切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。

**体现人民意志——“人民民主是一种全过程的民主”**

君悦律师事务所首席合伙人律师刘正东，还清楚记得一年多前的那一天。

2019年11月2日，习近平总书记在考察时，来到长宁区虹桥街道古北市民中心。

“我们当时正在开一场法律草案征求意见的征询会，大家进行着热烈的讨论。”刘正东说。

“你们这里是全国人大常委会建立的基层立法联系点，你们立足社区实际，认真扎实开展工作，做了很多接地气、聚民智的有益探索。”习近平总书记说，“人民代表大会制度是我国的根本政治制度，要坚持好、巩固好、发展好，畅通民意反映渠道，丰富民主形式。”

总书记的话让刘正东很受鼓舞。“人民民主是一种全过程的民主，所有的重大立法决策都是依照程序、经过民主酝酿，通过科学决策、民主决策产生的。”习近平总书记强调。

倾听基层群众的意见建议，对于推动民主立法意义重大。

近年来，全国人大常委会法工委在全国建立了多个基层立法联系点，把法律草案直接发到群众手中“问计于民”，许多群众意见被吸收到最终的法律文本中。

全国人大常委会10次审议，10次向社会公开征求意见，3次组织全国人大代表研读讨论，全国人代会期间又根据各方面意见作了100余处修改……民法典的编纂过程，正是开门立法、民主立法的鲜活缩影。

为了编纂好这部充分反映人民意愿的新时代法典，2016年6月、2018年8月、2019年12月，习近平总书记三次主持中央政治局常委会会议，听取并原则同意全国人大常委会党组就民法典编纂工作所作的请示汇报，对民法典编纂工作作出重要指示，为民法典编纂工作提供了重要指导和基本遵循。

人大代表是一座桥，一头连着党和政府，一头连着万千群众。

当年，沈阳鼓风机集团齿轮压缩机有限公司的高级工人技师徐强参加人大代表选举落选，很多人安慰他说，人家没抽你一根烟、没喝你一口酒凭啥选你？后来，徐强补选为全国人大代表，他理直气壮地对当初安慰他的人说：“人间正道是沧桑，我能当选就是广大选民对我的信任。”

2017年全国两会期间，徐强把这个经历自豪地讲给习近平总书记听，

总书记的话再次让这个朴实的工人心潮澎湃：有基层一线的同志当人大代表，是我国人民代表大会制度的政治优势！

“坚持国家一切权力属于人民的宪法理念，最广泛地动员和组织人民依照宪法和法律规定，通过各级人民代表大会行使国家权力，通过各种途径和形式管理国家和社会事务、管理经济和文化事业……”在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上，习近平总书记郑重宣示。

人大工作最重要的是做到“人民利益高于一切”。习近平总书记强调，要坚持人大工作为人民的执政理念，深刻领会“人民”二字的精义，始终做人民的忠实代言人。

**激发人民创造活力——“找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛”**

2020年5月21日上午，北京前门草厂四条44号院内，一阵铃声过后，“小院议事厅”又一次开张，社区居委会委员、街巷长、小巷管家、居民组长、居民代表共同商议垃圾分类的事。

2019年农历春节来临之际，习近平总书记走进“小院议事厅”。来自街道、社区、居民等方面代表，正在这里召开胡同院落提升改造恳谈会。

“从什么时候开始改造？”

“有历史文化价值的房子多不多？”

总书记加入大家的讨论。“‘居民的事居民议，居民的事居民定’，有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识，提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。”习近平总书记说。

民事民议、民事民决、民事民办。如今的北京，一张共建网正越织越密：东城区有1030名街巷长、2064名小巷管家，西城区有1392名街巷长、2896名小巷管家。

“有事好商量、众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。”习近平总书记说。

商以求同，协以成事。“有事好商量”是中国传统文化的积淀，更是协商民主最生动的表现形式。

1988年12月，在习近平同志担任宁德地委书记期间，宁德成立了第一个民主党派组织——民盟的地区委员会。他建立了地委领导班子与民主党派组织挂钩、对民主党派知识分子定期走访制度，每半年或一个季度到自己挂钩的民主党派听取意见，和一些民主党派负责人、知识分子、老同志谈心。

以天下之目视，则无不见也；以天下之耳听，则无不闻也。

2017年1月22日，习近平总书记在同党外人士共迎新春时强调，“‘虚心公听，言无逆迹，唯是之从。’这是执政党应有的胸襟。‘凡议国事，惟论是非，不徇好恶。’这是参政党应有的担当。”

政党协商、政府协商、政协协商、人民团体协商……社会主义协商民主广泛、多层、制度化发展，协商议政格局更加完善。

大鹏之动，非一羽之轻；骐骥之速，非一足之力。

“中国要飞得高、跑得快，就要汇集和激发14亿人民的磅礴力量。”

习近平总书记的殷殷期许，为坚持和发展人民民主注入澎湃动力。

(新华社北京7月5日电)



1946年7月9日

周恩来会见美国哥伦比亚大学教授裴斐时指出：中国不会置身于一个国家的影响之下，以致成为一国的工具，而应起把同盟国综合起来的作用，至少要成为美苏合作的桥梁。中国是有理想的，中国要富强起来。中共对美国是既要合作，又要批评其政策中的不对之处。

2019年7月9日

习近平在中央和国家机关党的建设工作会议上强调，新形势下，中央和国家机关要以党的政治建设为统领，着力深化理论武装，着力夯实基层基础，着力推进正风肃纪，全面提高中央和国家机关党的建设质量，在深入学习贯彻党的思想理论上作表率，在始终同党中央保持高度一致上作表率，在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率，建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

他指出，中央和国家机关党的建设必须走在前、作表率，这是由中央和国家机关的地位和作用决定的。中央和国家机关离党中央最近，服务党中央最直接，对机关党建乃至其他领域党建具有重要风向标作用。深化全面从严治党、进行自我革命，必须从中央和国家机关严起、从机关党建抓起。

他指出，带头做到“两个维护”，是加强中央和国家机关党的建设的首要任务。中央和国家机关广大党员、干部特别是党员领导干部、一把手做工作要首先自觉同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表，同党中央决策部署对标对表，提高政治站位，把准政治方向，坚定政治立场，明确政治态度，严守政治纪律，经常校正偏差，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。

他强调，中央和国家机关要走在理论学习的前列，提高学习教育针对性和实效性，在学懂弄通做实上当好示范，自觉主动学，及时跟进学，联系实际学，笃信笃行学，学出坚定信仰、学出使命担当，学以致用、身体力行，把学习成果落实到干好本职工作、推动事业发展上。要在青年干部中开展强化政治理论、增强政治定力、提高政治能力、防范政治风险专题培训，创造条件让干部在斗争实践中经风雨、见世面、长才干、壮筋骨。

### 公告

阜新蒙古族自治县哈达户稍镇新邱村拟在阜新蒙古族自治县哈达户稍镇新邱村原新邱村小学草场原址建新邱村村部。小学草场的四至为东至牛长林房西；西至原小学东院墙外；南至寰红所房后；北至孙艳军院墙外土路南侧。总面积约为3600平方米。若有国家机关、企事业单位、公民个人对该地块享有使用权。请于看到此公告后即与阜新蒙古族自治县哈达户稍镇新邱村联系。此公告期为一个月。  
联系人：黄文广 电话：18741813555  
宋长亮 18624189917  
宋占文 18741828508  
阜新蒙古族自治县哈达户稍镇新邱村村民委员会  
二〇二一年七月八日

### 分类信息

#### 声明

赵东风不慎将轮式联合收割机牌照遗失，车牌号码：辽O931574，机架号：3YL3W21D1104，发动机号：4B15H830028\*，特此声明。